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1. Βουλευτή κ. Νικόλαο Νικολόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2386/5.1.2018 Ερώτηση με θέμα: 
           «Αμφίπολη: το ‘πέπλο μυστηρίου’ και το τέλμα»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 2386/5.1.2018 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Νικόλαου Νικολόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Η αρχαιολογική έρευνα των ετών 2011-2014, έφερε στο φώς ένα μνημείο μεγάλης 
αρχαιολογικής, δομικής και καλλιτεχνικής αξίας, η αποκάλυψη του οποίου δημιούργησε 
ιδιαίτερα αυξημένες υποχρεώσεις για τη διατήρηση, προστασία και αποκατάστασή του.

Από την στιγμή που το μνημείο αποκαλύφθηκε και μάλιστα σε τόσο μεγάλη έκταση 
(η περίμετρος του περιβόλου φθάνει τα 500μ.) βρέθηκε εκτεθειμένο σε συνθήκες 
περιβάλλοντος: στη βροχή, στη διαφορά θερμοκρασίας, στον παγετό. Παράλληλα, θα 
έπρεπε να αντιμετωπίσει τις ωθήσεις από τις υπερκείμενες ή περιβάλλουσες γαίες (από 
συσσωρευμένα χώματα παλαιοτέρων ανασκαφών, από την αφαίρεση χωμάτων με 
ασύμμετρο, μη κανονικό τρόπο γύρω από το Ταφικό Μνημείο), καθώς και την ακανόνιστη 
και συγκεντρωμένη ροή των ομβρίων επί του εδάφους του Τύμβου. Επισημαίνεται ότι το 
μνημείο, με γερασμένο το δομικό του υλικό, με δομικές βλάβες, με ελλείποντα τμήματα 
κατά περιοχές (όπως επί παραδείγματι η εξωτερική λιθοδομή από μάρμαρα του 
περιβόλου), δεν μπορεί να αμυνθεί αποτελεσματικά έναντι των μηχανισμών φθοράς που 
το απειλούν. 

Tα πρώτα μέτρα εξασφάλισης του μνημείου (10/2014 έως 5/2015) ήταν:
 Αντιστήριξη και υποστύλωση των εσωτερικών χώρων και τμημάτων του 

μνημείου, προσωρινού χαρακτήρα.
 Κάλυψη με τσουβαλάκια άμμου και μοριοσανίδες, των ψηφιδωτών δαπέδων.
 Κατασκευή ελαφρού στεγάστρου προσωρινού χαρακτήρα επί του Ταφικού 

Μνημείου, για την προστασία από τα όμβρια.   
 Προσωρινή αύλακα απορροής εξωτερικά του στεγάστρου.
 Εγκατάσταση συστήματος ενόργανης παρακολούθησης για την έγκαιρη 

διαπίστωση μετακινήσεων.
Κατά τους πρώτους μήνες του 2015, η Υπηρεσία διενήργησε σειρά αυτοψιών, ενώ 

ακολούθησαν συσκέψεις των συναρμόδιων Διευθύνσεων υπό την Γενική Γραμματέα 
Πολιτισμού. Έγινε εμφανές αμέσως ότι τα ληφθέντα μέτρα θα ήταν ανεπαρκή σε βάθος 
χρόνου:

- Στη δυτική πλευρά του περιβόλου εκδηλώθηκαν ολισθήσεις συμπαρασύροντας 
τμήματα της ανωδομής του.

- Στην βορειοδυτική πλευρά, συσσωρευμένοι χωμάτινοι όγκοι επιβάρυναν 
επικίνδυνα τον περίβολο

- Στην ανατολική πλευρά, τα συσσωρευμένα νερά άρχισαν να υποσκάπτουν το 
θεμέλιο αυτού.

Με βάση τις παρατηρήσεις των αυτοψιών, κατά το διάστημα 6/2015 έως 9/2015, 
ανατέθηκαν από την Διεύθυνση Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων μελέτες (προκειμένου 



μετά την υλοποίησή τους, να εξασφαλισθεί πληρέστερα το μνημείο), οι οποίες 
εκπονήθηκαν και στη συνέχεια εγκρίθηκαν από τον Υπουργό Πολιτισμού (μετά από 
γνωμοδότηση του ΚΑΣ).

Οι μελέτες αυτές είναι: 
- Γεωστατική μελέτη ευστάθειας του ταφικού συγκροτήματος (ώστε με τα στοιχεία 

αυτής, να γίνουν οι δύο επόμενες μελέτες)
- Μελέτη Χωματουργικών Διαμορφώσεων και Διατάξεων Αποστράγγισης 

Όμβριων (ώστε να απομακρυνθούν επικίνδυνοι όγκοι χώματος, να αποκατασταθεί το 
αρχικό σχήμα του Τύμβου και να απομακρυνθούν οργανωμένα τα όμβρια).

- Μελέτη ανασχεδιασμού της προσωρινής στερεωτικής διάταξης υποστύλωσης  
(ώστε να βελτιωθεί η υπάρχουσα υποστύλωση του μνημείου από πλευράς ευστάθειας και 
κυρίως να επιτευχθεί αραιότερη διάταξη (των νέων) υποστυλωμάτων προκειμένου να 
μπορούν να γίνουν οι εργασίες στερέωσης και συντήρησης του Ταφικού Μνημείου).

Μελέτες που έγιναν την ίδια περίοδο από τις Υπηρεσίες του ΥΠ.ΠΟ.Α. είναι:
- Αποτύπωση και αρχιτεκτονική τεκμηρίωση του Τύμβου, του περιβόλου και του 

Ταφικού Μνημείου.
- Καταγραφή του διάσπαρτου υλικού του Μνημείου.
- Αρχιτεκτονική Μελέτη Στερέωσης, Αποκατάστασης και Αναστήλωσης του 

Μνημείου (σε εξέλιξη)
- Μελέτες Συντήρησης: 
- Τοιχογραφιών και επιχρισμάτων.
- Αρχιτεκτονικών μελών, γλυπτού διακόσμου και θύρας του Ταφικού Μνημείου.
- Συντήρησης δαπέδων.
Οι εργασίες που υλοποιήθηκαν ήδη από τα περιεχόμενα των παραπάνω μελετών 

είναι:
 Χωματουργικές εργασίες (Α’ φάση) για την εξασφάλιση των πρανών του 

Τύμβου Καστά, του Ταφικού Μνημείου, του Περιβόλου και του περιβάλλοντος χώρου 
αυτού, με την απομάκρυνση των πιο επικίνδυνων για κατάρρευση χωμάτινων όγκων.

 Αντιστήριξη της πιο ευάλωτης περιοχής του περιβόλου (μήκους 50 μέτρων), 
όπου επαπειλούντο καταρρεύσεις με τοποθέτηση συστοιχίας σάκων με ασβεστιτικά 
αδρανή και επικάλυψη χώματος (λύση πλήρως και εύκολα αντιστρέψιμη)

 Παροχέτευση όμβριων υδάτων (υλοποίηση μέρους εγκεκριμένης μελέτης)
Από όλα τα παραπάνω, γίνεται αντιληπτό ότι το μνημείο έτυχε και μέριμνας και 

των ενεργειών για την προστασία του από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ, αφού 
εξασφαλίστηκαν οι σχετικές επιστημονικές προϋποθέσεις και εγκρίσεις.  

Το επόμενο βήμα, είναι μείζονος σημασίας για το μέλλον του μνημείου. Το σύνθετο 
του εγχειρήματος, οι επιστημονικές απαιτήσεις και η κλίμακα των επεμβάσεων, 
κατέστησαν αναγκαία την ένταξη του έργου σε συγχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα. 

Το έργο στον τύμβο Καστά, εντάχθηκε στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, και συγκεκριμένα στην Πρόσκληση με 
τίτλο «Επεμβάσεις ανάπλασης και ανάδειξης σε αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας», στις 16.11.2017. Το έργο έχει τίτλο «Στερέωση, 
συντήρηση, αποκατάσταση και ανάδειξη μνημείου τύμβου Καστά στην Αμφίπολη 
Σερρών», προϋπολογισμό 1.500.000€ και φορείς υλοποίησης τη Διεύθυνση 
Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων, τη Διεύθυνση Συντήρησης Αρχαίων και Νεώτερων 
Μνημείων και την ΕΦΑ Σερρών.

Εντός του τρέχοντος έτους πρόκειται να ξεκινήσουν οι εργασίες που 
περιγράφονται στο εγκεκριμένο Τεχνικό Δελτίο Πράξης. Ο χρονικός ορίζοντας υλοποίησης 
της Πράξης είναι 48 μήνες με ημερομηνία έναρξης Πράξης την 1.1.2018, βάσει του 
εγκεκριμένου ΤΔΠ. Το φυσικό αντικείμενο της Πράξης περιλαμβάνει εργασίες 
ανασκαφικών καθαρισμών και δοκιμαστικών τομών, στη συνέχεια εργασίες δομικής 
αποκατάστασης του ταφικού μνημείου και περιβόλου, χωματουργικές και υδραυλικές 
εργασίες, κατασκευή πασσαλοδιαφράγματος γύρω από το μνημείο, εργασίες ανάδειξης 
του αρχαιολογικού χώρου (διαδρομές επίσκεψης, κέλυφος προστασίας) αλλά και εργασίες 
συντήρησης επιχρισμάτων, ψηφιδωτών, λίθινων διακοσμητικών και γλυπτικού διακόσμου. 

Εν κατακλείδι και σε ότι αφορά το πρώτο ερώτημα οι μέχρι τώρα υλοποιηθείσες 
εργασίες έχουν προστατεύσει αποτελεσματικά τον Τύμβο, τον περίβολο και το Ταφικό 
Μνημείο έναντι εξαιρετικά δυσμενών συνθηκών. Οι οιεσδήποτε επισημάνσεις για «κακή 
κατάσταση του μνημείου» και για «εγκατάλειψή του» από την Υπηρεσία, δεν βασίζονται 
σε πραγματικά δεδομένα, αλλά σε εικασίες, υποθέσεις που οφείλονται ενδεχομένως σε 



έλλειψη πληροφόρησης ή ανεπάρκεια αξιολόγησης της κατάστασης του μνημείου. Με την 
ολοκλήρωση του έργου ΕΣΠΑ, το μνημείο θα είναι επισκέψιμο από το κοινό και επομένως 
λειτουργικό προς όφελος της τοπικής κοινωνίας, αφού θα καλύψει και υπερτοπικές 
ανάγκες στον τομέα του πολιτισμού και της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Όπως 
καθίσταται σαφές, κατόπιν των ανωτέρω ενεργειών, η «υπόθεση της Αμφίπολης» όχι 
μόνο δεν «βρίσκεται σε τέλμα» αλλά εξελίσσεται με οργανωμένο τρόπο, βάσει 
συστηματικών ενεργειών, προγραμματισμού και μεθοδικού σχεδιασμού και 
συγκαταλέγεται στις προτεραιότητες του ΥΠΠΟΑ. Για το λόγο αυτό χρηματοδοτείται κατά 
την τρέχουσα προγραμματική περίοδο ΕΣΠΑ 2014-2020 και από δεύτερο επιχειρησιακό 
πρόγραμμα. Επιπλέον σας ενημερώνουμε ότι στο πλαίσιο του διασυνοριακού 
προγράμματος συνεργασίας INTERREG Ελλάδα - Βουλγαρία 2014-2020, εγκρίθηκε η 
χρηματοδότηση του σχεδίου συνεργασίας με επικεφαλής τη Διεύθυνση Προϊστορικών και 
Κλασικών Αρχαιοτήτων του ΥΠΠΟΑ με τίτλο "Integrating Bulgaria-Greece cross-border 
significance historical and archaeological assets into one sustainable thematic tourist 
destination" (Ολοκλήρωση των ιστορικών και αρχαιολογικών πόρων διασυνοριακής 
σπουδαιότητας Βουλγαρίας - Ελλάδας σε ένα βιώσιμο θεματικό τουριστικό προορισμό), 
με ακρωνύμιο "BORDERLESS CULTURE". Το σχέδιο συνεργασίας αφορά στην 
τουριστική προβολή και ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου της Αμφίπολης, παράλληλα 
με χώρους της περιοχής Μπλαγκόεβγκραντ στη Βουλγαρία. 

Ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός για τη Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων του ΥΠΠΟΑ, φορέα υλοποίησης του έργου, ανέρχεται σε 276.000€ και το 
φυσικό αντικείμενο του έργου που υλοποιείται περιλαμβάνει την ενοποίηση 
αρχαιολογικών χώρων στην Αμφίπολη, με τη διαμόρφωση μονοπατιών περιήγησης 
επισκεπτών και τη διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου των μνημείων. 

Επίσης, για λόγους προστασίας του τύμβου ‘’Καστά’’ και του άμεσου 
περιβάλλοντός του, η ΕΦΑ Σερρών, σε συνεργασία με τις Κεντρικές Διευθύνσεις του 
ΥΠΠΟΑ εισηγήθηκε για την αναγκαστική απαλλοτρίωση ή απευθείας εξαγορά όλων των 
όμορων ιδιοκτησιών πέριξ του τύμβου ‘’Καστά’’, η οποία εγκρίθηκε από το ΚΑΣ. Οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ έχουν προχωρήσει στη σύνταξη των αντίστοιχων 
κτηματολογικών διαγραμμάτων, προκειμένου να ολοκληρωθεί η διαδικασία των 
απαλλοτριώσεων ή εξαγορών.

Σε ότι αφορά το δεύτερο ερώτημα, σας ενημερώνουμε ότι λόγω της προσωρινής 
στερεωτικής διάταξης υποστύλωσης και αντιστήριξης του Μνημείου, η πρόσβαση και η 
κίνηση των επισκεπτών εντός και εκτός του Μνημείου καθίσταται ιδιαίτερα δυσχερής.

Λαμβάνοντας υπόψη την ασφάλεια των επισκεπτών και του Μνημείου και 
δεδομένου ότι μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει η τελική δημοσίευση του Μνημείου από την 
ανασκαφική ομάδα, επετράπη η είσοδος στη δημοσιογραφική ομάδα που συνόδευε τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας, κ. Π. Παυλόπουλο και σε κρατικό τηλεοπτικό σταθμό, με τον 
όρο να δοθούν σχετικές λήψεις και στους λοιπούς τηλεοπτικούς σταθμούς. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΓΔΑΜΤΕ
2. ΔΙΠΚΑ
3. ΕΦΑ Σερρών
4. ΕΔΕΠΟΛ

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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